
PROCENA SOCIO-EKONOMSKOG POLOŽAJA 
NEFORMALNIH SAKUPLJACA OTPADA U SRBIJI



Rezultati istraživanja:

“PROCENA SOCIO-EKONOMSKOG POLOŽAJA 
NEFORMALNIH SAKUPLJACA OTPADA U SRBIJI”

Izdavač:
“Help - HilfezurSelbsthilfe” e.V.

Misija  u Republici Srbiji
Učiteljska 52, 11000 Beograd

www.help-serbia.org.rs

Autor:
Centar za društvena i primenjena istraživanja

Fakultet političkih nauka
Univerzitet u Beogradu.

Ova publikacija je štampana uz finansijsku podršku
Švedske agencije za međunarodnu razvojnu saradnju Sida.
Sadržaj ove publikacije isključiva je odgovornost autora i 

ni na koji način ne predstavlja stavove donatora.

Beograd, 2017.



 

 

Analitički izveštaj 

 

 

 

PROCENA SOCIO-EKONOMSKOG 

POLOŢAJA NEFORMALNIH 

SAKUPLJAČA OTPADA U SRBIJI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Decembar 2017 

 



                                                                                                                   
                                                                                                        CNPI 

 
 

2| S t r a n a  
 

Uvod 
 

Procena sadrţi aproksimaciju i evaluaciju zasnovanu na empirijskim podacima,  

a sve kako bi osvarili dva glavna cilja. Prvo, procenu ukupne situacije 

upravljanja otpadom i sakupljača otpada u odreĎenim opštinama. Drugo, da 

predloţi, zasnovano na analizi, koje akcije/mere bi mogli da se sprovedu sa 

ciljem uključivanja neformalnih sakupljača otpada u formalni sektor. Da 

bi smo ovo postigli, jasno smo definisali glavna i specifična pitanja istraţivanja.  

GLAVNO PITANJE 1: Kakve su karakteristike, iskustva i socio-ekonomski 

uslovi u kojima ţive sakupljači otpada u 23 opština Republike Srbije? 

 

SPECIFIČNA  PITANJA: 

1. Koliko osoba/porodica učestvuje u sakupljanju otpada u svakoj opštini? 

2. Kakva je rodna struktura, i da li postoji podela rodnih uloga vezano za 

posao sakupljača otpada? 

1. Kakve su demografske i druge karakteristike skupljača otpada? 

2. Koju vrstu otpada oni sakupljaju (sirovinski sastav otpada koji 

skupljaju)? 

3. Gde skupljači pronalaze otpad koji sakupljaju? 

4. Kakvo je njihovo iskustvo po pitanju sakupljanja otpada (uključujući i 

glavne probleme sa kojima se susreću)?  

5. Koje su tehnike kojima se koriste pri sakupljanju otpada? 

6. Šta skupljači rade sa otpadom (javlja se pitanje o odlaganju otpada)? 

7. Koliko zaraĎuju na nedeljnom/mesečnom nivou od skupljanja otpada 

(uzimajući u obzir sezonske varijacije)? 

8. Kakvi su ekonomski, socijalni i ţivotni uslovi sakupljača? 

9. Kakvo je zdravstveno stanje sakupljača, uzimajući u obzir rizike koje sa 

sobom nosi proces sakupljanja otpada?  

10. Kakav vid komunikacije (ako postoji) sakupljači imaju sa 

predstavnicima privatnih firmi, agencija i/ili drţavnih institucija? 

11. Da li su sakupljači motivisani da svoj posao koji podrazumeva 

sakupljanje otpada obavljaju u formalnom sektoru (ako jesu, kakvi bi 

bili preduslovi i potencijalne prepreke u ostvarivanju tog cilja)?  

12. Da li postoje neke dodatne osobenosti po pitanju rodne osetljivosti koje 

bi trebalo naglasiti u vezi sakupljanja otpada? 
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Naša druga ciljna grupa ispitanika bili su predstavnici opština koje su  na neki 

način uključeni u ekološka pitanja, ili pitanja socijalne inkluzije, kao i drţavni 

predstavnici (zaposleni u ministarstvima i Vladinim agencijama). Imajući u vidu 

njihovo iskustvo u upravljanju otpadom, smatrali smo da mogu da pruţe 

koristan uvid u situaciju i potencijalna rešenja. 

GLAVNO PITANJE 2: Kakva su iskustva i procene predstavnika opština i 

vlasti vezano za sakupljanje otpada i upravljanje otpadom?  

 

SPECIFIČNA  PITANJA: 

1. Kakve su strategije upravljanja otpadom na nivou opštine? 

2. Koje su karakteristike i osnovne prepreke u oblasti upravljanja otpadom? 

3. Da li postoji komunikacija/kooperacija sa skupljačima otpada u opštini? 

4. Na koji način predstavnici opština i vlasti vide mogućnost 

implementiranja sakupljača otpada u sektor zaposlenih? 

5. Da li postoji neka strategija vezana za gorenavedena pitanja i šta sve 

moţemo naučiti iz nje? 

Istraţivanje je obavljeno u 23 opštine u Srbiji, koje su: Alibunar, Arilje, 

Babušnica, Bela Palanka, Čačak, Čajetina, Dimitrovgrad, Ivanjica, Pirot, Poţega, 

Šid, Sremska Mitrovica, Uţice, Vladičin Han, Vranje, Bogatić, Kovin, Pančevo, 

Šabac i Opovo1. Sa obzirom da ne postoje precizni podaci o broju NSO i njihovoj 

distribuciji, nismo imali mogućnost da biramo strategiju kojom će ovo 

istraţivanje biti voĎeno, već smo se oslonili na strategiju nerandomizovanog 

uzrokovanja, tačnije, lančano uzrokovanje. 

Glavne karakteristike sistema upravljanja otpadom 
 

Genaralno, odlaganje otpada na nivou opštine je u nadleţnosti Javnog 

Komunalnog Preduzeća (JKP)2 u najvećem broju slučajeva, koje predstalja  

institucionalni i operativni oslonac čitavog sistema. TakoĎe, je vaţno napomenuti 

da se razvrstavanje i odlaganje otpada obavlja uglavnom nedovoljno 

organizovano u većini opština, od strane privatnih sakupljača, privatnih deponija 

                                       

1 Opštine su izabrane na osnovu odreĎenog kriterijuma koji nije deo ovog istraţivanja 
2 U svakoj opštini postoji JKP kao deo tradicionalne strukture vezane za odlaganje 

otpada. Ova kompanija organizovana je na istim načelima u svakoj opštini i pod 

upravom je lokalne vlasti 
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i privatnih kompanija koje se bave razvrstavanjem i recikliraţom. (Pančevo3 je 

izuzetak). Glavni problem je činjenica da ne postoji efikasna strategija 

upravljanja otpadom, što rezultira različitim posledicama, ali gotovo istim 

problemima u svima opštinama. Uopšteno se moţe reći da postoji tradicionalni 

sistem sakupljanja otpada koji se mora značajno unaprediti. Sistem je 

baziran na nedovoljno organizovanim partnerstvima izmeĎu drţavnog i privatnog 

sektora.  

TakoĎe smo utvrdili da skoro u svakoj opštini postoji odreĎeni broj divljih 

deponija4. One nastaju iz dva razloga - prvi, zato što ne postoji sanitarno 

regulisana deponija na odreĎenom prostoru/lokalitetu, i drugi, zato što su 

graĎani  jednostavno nemarni; oni bacaju svoj otpad gde god ţele. Ovaj problem 

je posebno uočljiv u seoskim i planinskim predelima.  

 

U skoro svim opštinama vidljiv je veliki problem razvrstavanja otpada. S obzirom 

da je gotovo jedini organizovani način odlaganja otpada tradicionalni model JKP, 

koji podrazumeva praţnjenje kontejnere sa mešanim otpadom, jako je teško 

razvrstati otpad nakon sakupljanja istog. Skoro svi anketirani shvataju vaţnost 

primarnog razvrstavanja otpada, ali u samo par opština postoji organizovan 

ovakav model, a čak i u tim slučajevima on nije razvijen u potpunosti, nego se 

najčešće sreće samo u širem gradskom jezgru. 

 

TakoĎe, u gotovo svim opštinama uočen je problem vezan za nisku svest 

graĎanja. Uočeno je da čak i u situaciji kada su kontejneri ili neka druga mesta 

za odlaganje otpada dostupni graĎanima, oni odlaţu otpad na neprikladan način. 

Ova činjenica naglašena je u intervjuima veliki broj puta. 

 

Najveći problem za privatne firme koje se bave sakupljanjem i razvrstavanjem 

otpada predstavljaju striktni standardi i pravila, kao i jako niske prodajne 

cene otpada, što rezultira nikakvim, ili veoma malim profitom u ovom poslu. 

Uopšteno govoreći, na osnovu reči predstavnika ovih kompanija, njihov posao je 

teţak, ograničen striktnim pravilima, sa veoma malim profitom. TakoĎe, ove 

kompanije se suočavaju sa još jednim problemom - kraĎom otpada sa njihovih 

privatnih deponija5.  

 

                                       

3 Pančevo je specijalan slučaj po mnogo pitanja. Ova opština je veoma napredna i 

organizovana po pitanju upravljanja otpadom i bilo bi korisno realizovati odvojeno 

istraţivanje o Pančevu.  
4 Reč "smetlište" moţda bolje opisuje situaciju 
5 Ova izjava nije rečena otvoreno, ali pretpostavljaju da kraĎu izvršavaju pripadnici 

romske populacije koji se bave sakuljanjem sirovina.  
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Kada je reč o neformalnim sakupljačima otpada, bitno je napomenuti da u 

svakoj opštini postoji veliki broj graĎana koji dostavljaju neke 

sekundarne sirovine privatnim kompanijama koje su registrovane kao za 

sakupljanje, razdvajanje i reciklaţu. Ovi graĎani u toku godine kompanijama 

donose svoj sopstveni otpad, dakle, oni nisu sakupljači. Primećeno je da u 

opštinama gde postoje aktivne kompanije koje se bave sakupljanjem 

sekundarnih sirovina ima manji broj Roma koji se bave sakupljanjem otpada kao 

i ostalih samostalnih sakupljača.  

 

Još jedan od problema koji se javlja je nedostatak regulative vezane za 

neformalne sakupljače, te u mnogo slučajeva nema dokumentacije o poreklu 

sakupljenih sekundarnih sirovina6. U praksi se dešava da se dostavlja 

sekundarna sirovina ukradena sa nekog mesta što dovodi do dodatnih 

troškova i finansijskih gubitaka za privatnike, iz razloga što su sakupljaču platili 

za sekundarnu sirovinu, a nisu mogli da je prodaju, nego su je prosledili 

inspekciji i nadleţnim organima. 

 

Utvrdili smo, takoĎe, da neretko postoje sporazumi izmeĎu registrovanih 

kompanija za skupljanje sekundarnih sirovina i odreĎenih privatnih 

firmi. Ovo je pogotovo slučaj za firme čiji je otpad od interesa, na primer, u 

drvnoj industriji, gde je piljevina nezaobilazan ostatak procesa koji se obavlja u 

njima, te se isporučujeprivatnim firmama za reciklaţu. U ovakvim situacijama, 

privatne kompanije koje se bave sakupljanjem dolaze i uzimaju sekundarne 

sirovine od firmi koje se bave proizvodnjom, a ne obrnuto. 

 

Samostalni sakupljači sirovina, najčešće Romi, razlikuju se po brojnosti u 

referentnim opštinama. Zapaţeno je da oni uglavnom rade bez ikakvih licenci 

i dozvola. TakoĎe, količina koju oni sakupe je relativno mala. Oni imaju dva 

osnovna izvora sakupljanja; prvi, to su deponije i smetlišta, kao i kontejneri. 

Na njima uglavnom traţe metal, koji je najplaćenija sekundarna sirovina. Jedan 

od zapaţenih problema je činjenica da ponekad podmeću poţare na 

deponijama kako bi došli do metala što je brţe moguće. Drugi izvor 

sekundarnih sirovina su domaćinstva iz kojih preuzimaju sekundarne sirovine, 

iako je to manje zastupljeno u praksi, sudeći po intervjuima. Razlog za ovo je 

činjenica da u većini opština postoji jedna ili više registrovanih kompanija koje 

se bave sakupljanjem otpada, te graĎani najčešće svoj otpad lično dostavljaju 

njima.   

 

                                       

6 Treba napomenuti i da se razvijenije zemlje suočavaju sa istom vrstom problema 
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Jedan od aspekata koji se tiče neformalnih sakupljača, a koji bi trebalo 

pomenuti, je to da oni za potrebe svog posla koriste svoja lična vozila 

različitih vrsta, najčešće malih kapaciteta. Posledica ovoga je gomilanje 

otpada u njihovim dvorištima kako bi sakupili što veću količinu za prodaju. 

Ova praksa rezultira mnogim ekološkim problemima, ali prevashodno, ona 

predstavlja rizik za njihovo sopstveno zdravlje, kao i za zdravlje njihovih 

članova porodice. Zaključak je da se nešto mora preduzeti po ovom pitanju, 

pre svega pristupiti profesionalno, kako bi se zaštitilo zdravlje sakupljača. 

 

Još jedan od problema koji se javlja u narativima neformalnih sakupljača 

sirovina je taj da oni koriste JKP kontejnere kao izvor sekundarnih 

sirovina. Vaţno je napomenuti su kontejneri i otpad koji dospe u njih vlasništvo 

JKP-a. Drugim rečima, oni ’kradu’ sekundarne sirovine iz kontejnera JKP-a, kako 

bi kasnije te iste sirovine dostavili/prodali istom tom JKP-u.  

 

Kada pričamo o mogućnosti registrovanja posla samostalnih sakupljača 

sirovina, u mnogo slučajeva prilikom intervjuisanja naglašeno je da je to 

gotovo neostvatrivo rešenje, pre svega zato što ovaj posao na 

individualnom nivou ne bi bio finansijski odrţiv. TakoĎe je naglašeno da bi 

legalizacija bila izuzetno sloţena, pre svega zbog veoma rigidne i kompleksne 

pravne ekoloških regulative. TakoĎe se tvrdi da je dokumentacija potrebna za 

registraciju kompleksna i skupa. Sve u svemu, gledano u odnosu na obavljene 

intervjue, moţe se reći da je jedino rešenje da se formira neka vrsta 

udruţenja neformalnih sakupljača sirovina na nivou opštine. Ovo 

udruţenje moglo bi da dobija podršku opštine, i bilo bi organizovano na način da 

mogu meĎusobno da dele resurse koje dobijaju od opštine. Ovo se posebno 

odnosi na utvrĎena mesta za odlaganje otpada, kao i organizovano plaćanje 

sakupljenih sirovina. Glavna prednost ovog potencijalnog rešenja je bolja 

kontrola i upravljanje otpadom, što je veoma značajno, pogotovo sa ekološke 

tačke gledišta. Treba dodati da bi uz pomoć ovog modela odreĎen broj 

pojedinaca, najviše Roma, bio uključen u formalni sektor, te bi se na ovaj način 

dao doprinos problemu inkluzije Roma. 

 

Sve u svemu, glavni zaključci vezani za upravljanje otpadom u referentnim 

opštinama svode se na sledeće teze: 

 

1. Tradicionalni sistem odlaganja otpada koji zahteva unapreĎenje 

2. Mnoga smetlišta zahtevaju odrţivo sanitarno rešenje 

3. Nizak nivo svesti graĎana vezano za odlaganje otpada (nemarnost) 

4. Potreba za boljom organizacijom radi poboljšanja efikasnosti 

5. Nerazvrstavanje otpada na primarnom nivou 



                                                                                                                   
                                                                                                        CNPI 

 
 

7| S t r a n a  
 

6. Problemi koji se javljaju prilikom razvrstavanja otpada na sekundarnom 

nivou 

7. Neadekvatna pravila i zakonska regulativa 

8. Niska zarada firmi koje otkupljuju i recikliraju sekundarne sirovine 

9. Problem (ne)pokrivenosti teritorije sistemom prikupljanja. 

10. Nepostojanje dozvola za rad samostalnih sakupljača (neformalni sektor) 

11. Neadekvatan transport sekundarnih sirovina samostalnih sakupljača 

12. Neformalni sakupljači najčešće posećuju deponije, smetlišta i 

kontejnere kao izvore sekundarnih sirovina 

13. Neformalni sakupljači imaju direktnu kooperaciju sa privatnim firmama 

koje su registrovane kao sakupljači sekundarnih sirovina 

14. Neformalni sakupljači nemaju gotovo nikakvu komunikaciju sa 

organima vlasti na nivou opštine.  

15. Neformalni sakupljači ponekad koriste svoja sopstvena dvorišta kao 

smetlišta, gde sakupljaju odreĎenu količinu otpada za kasniju prodaju 

16. Procenjuje se da neformalni sakupljači zaraĎuju veoma malo od 

sakupljanja otpada. 

17. Sakupljanje sekundarnih sirovina je opasno po zdravlje neformalnih 

sakupljača i njihovih članova porodice 

 

Situacija i perspektive neformalnih sakupljača 
 

Ukupni prihod domaćinstva neformalnog sakupljača sekundarnih sirovina varira 

izmeĎu 2.000 i 100.000 dinara mesečno. Ovo je poprilično velika varijacija, sa 

prosečnom vrednošću od 20.093 dinara, i medijanom od 17.000 dinara. 

MeĎutim, ukoliko podelimo prihod sa brojem članova domaćinstva, moţemo 

videti da je prosečni mesečni prihod 5.342 dinara, a medijana 3.750 dinara. 

Konačno, dobijamo jasniju sliku ako napravimo četiri kategorije prihoda po članu 

domaćinstva. U više od 45% slučajeva prihod je niţi od 3.500 dinara po članu 

domaćinstva, što je jasan indikator veoma niskog materijalnog statusa 

ispitanika. U samo 8.3% slučajeva, prihod po glavi domaćinstva je viši od 

10.000 dinara, što bi mogli okarakterisati kao donekle prihvatljivo. Ali čak i da je 

10.000 dinara po članu mesečno, lako moţemo izračunati da to znači 333 dinara 

po članu porodice dnevno. Ova računica bi trebala biti umanjena za regularne 

troškove domaćinstva (grejanje, električna energija, voda...). Ako bi se ista 

računica primenila na one koji zaraĎuju manje od 3500 dinara po osobi 

mesečno, došli bi do zaključka da ţive na 116 dinara po osobi dnevno, opet, ne 

računajući dodatne troškove domaćinstva. Dakle, kada govorimo o 
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nezavisnim sakupljačima sekundarnih  sirovina, reč je o veoma 

siromašnim pojedincima.  

Što se tiče prirode ovog posla,na osnovu intervjua, jasno je da je sakupljanje 

sekundarnih sirovina teţak posao praćen mnogim problemima i nesigurnostima. 

Jedna od osnovnih fraza koja se ponavljala u intervjuima je: "nikada ne znate 

šta da očekujete". Ovaj nalaz je konzistentan sa rezultatima kvantitativnog 

istraţivanja na oosnovu pitanja o zadovoljstvu svojim poslom. Jasno je da 

sakupljači nisu srećni i zadovoljni poslom koji obavljaju. Ovaj posao za njih nije 

izbor; u većini slučajeva sakupljanje sekundarnih sirovina je strategija 

opstanka i prilagoĎavanja. Oni obavljaju ovaj posao ne bi li pruţili sebi i 

svojoj porodici egzistencijalni minimum.  

 

Postoje dva, poprilično regularna, obrasca ulaţenja u posao sakupljanja 

sekundarnih sirovina. Najpre, mnogi započinju sakupljanje kao neku vrstu 

porodičnog posla. Drugim rečima, mnogi kreću da sakupljaju otpad kao deca 

sa starijim članovima porodice. Drugi obrazac je prikuljanje nakon gubitka 

regularnog posla koji su do tada radili. Dakle, nakon što su ostali bez 

redovnog  prihoda u formalnom sektoru,  oni bivaju primorani da krenu da 

sakupljaju sekundarne sirovine. Time je potvrdjen nalaz u istraţivanju upitnikom 

da sakupljanje sekundarnih sirovina predstavlja vrstu porodične 

strategije preţivljavanja. Skoro u polovini slučajeva otac radi isti posao kao 

ispitanik, dok je više od 70% dece uključeno u sakupljanje sekundarnih sirovina. 

Ţena je, takoĎe, uključena u posao u mnogim slučajevima. Drugim rečima, ako 

postoji predlog da se sakupljanje sekundarnih sirovina u registruje u 

okviru formalnog sektora, mora se imati u vidu da će to uticati na čitavu 

porodicu. Problem dečijeg rada bi trebao da se razmotri kao posebno osetljiv.  

 

Neformalni sakupljači su iskusni u svom poslu. U proseku, sakupljaju 

sirovine 12.2 godine (medijana je 10 godina). Ako ih kategorišemo, moţemo 

videti da samo 28% radi na ovom posao manje od 6 godina. Ako podelimo broj 

godina koliko rade kao sakupljači sa ukupnim brojem godina ţivota, videćemo da 

u proseku ispitanici rade ovaj posao 31% ţivota.  

 

Skoro polovina neformalnih sakupljača rade posao prikupljanja svaki dan, sa 

preko 30% onih koji kaţu da sakupljaju skoro svaki dan. Prema tome,  moţemo 

reći da u većini slučajeva sakupljanje sekundarnih sirovina predstavlja 

glavni i redovni posao ispitanika. Ipak, postoji neujednačenost po rodovima 

na ovom polju. Naima, muški sakupljači rade ovaj posao redovnije od ţenskih. 
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Govoreći o radnim satima, identifikovali smo da većina ispitanika sakuplja 

sekundarne sirovine izmeĎu 4 i 9 sati svakog dana. Ipak, moramo 

napomenuti da više od 18% radi više od 10 sati svakog dana. 

Transport je jedan od osnovnih problema u sakupljanju sekundarnih 

sirovina. Na osnovu podataka, najuobičajeniji način transporta je korišćenje 

ručnih kolica7. Bicikli i automobili sa gepekom se, takoĎe, koriste često, tako da 

se moţe reći da se sakupljanje i transport sekundarnih sirovina radi na veoma 

rudimentarnom nivou. Jasno je da ovakav način transporta ograničava količini 

sakupljane sekundarnih sirovina, kao što je ranije napomenuto.  

Nezavisni sakupljači u većini slučajeva sakupljaju gvoţĎe i metal. 

Predstavnicxi javnog sektora su ukazali da je ovaj materijal najprofitabilniji. 

Plastika se sakuplja češće od papira i kartona. Neki sakupljaju i staklo i 

akumulatore, ali ovo nije toliko česta pojava.  

Ukoliko analiziramo količinu sakupljenih sekundarnih sirovina, vaţno je 

napomenuti da imamo veliku varijaciju u svakoj kategoriji sekundarnih sirovina.  

Analizirano na nedeljno nivou sakupljanja, moţe da primetimoda kada 

govorimo o papiru i kartonu, više od 70% ispitanika sakupi manje od 

160kg, a samo 13% sakupi više od 384kg nedeljno. 

Sa druge strane, procene nam ukazuju da je najuobičajenija količina 

sakupljenog gvoţĎa i metala (2/3 slučajeva) manja od 175kg nedeljno, 

dok samo 11.5% ispitanika sakupi više od 465kg . Konačno, oko 70% 

sakupljača dostavi manje od 78kg plastike nedeljno, dok manje od 10% 

sakupi više od 187kg ove sirovine.  

Sve u svemu, moţemo reći da je prosečna ukupna količina sakupljenih 

sekundarnih sirovina ’mala’ u svakoj kategoriji. Ako je pravilno 

izveštavano8 pitanje je da li postoji dovoljna količina sekundarnih sirovina 

za ozbiljan biznis. Na primer, ako je  200 kilograma metala sakupljeno za 

nedelju, to bi značilo zaradu od oko 3.000 dinara, što je plata od oko 12.000 

mesečno. Ova procena je u skladu sa prihodom koji su nam prijavili 

ispitanici, koji je na proseku od 3.634 dinara. Po podacima, 43% sakupljača 

zaradi manje od 2.000 dinara nedeljno, što je po bilo kojim razumnim 

kriterijumima mala količina. Pored toga, moramo napomenuti da ţenski 

sakupljači zaraĎuju još manje nedeljno u poreĎenju sa muškim 

sakupljačima. 

                                       

7 Ručna kolica i kolica na guranje 
8 Moţemo pretpostaviti da kao uzrok različitih faktora prijavljene količine sirovina su niţe 

od realnosti. 
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Govoreći o ključnim faktorima koji utiču naprihode od skupljanja 

sekundarnih sirovina podaci dobijeni intervjuima odgovaraju nalazima koji su 

dobijeni anketom. Osnovni faktor je bila količina sekundarnih sirovina 

koje mogu da se pronaĎu. Rečeno je da je u poslednjih par godina količina 

sekundarnih sirovina opala9, i da je budućnost nesigurna ako se ovaj trend 

nastavi. Sakupljači su rekli da bi dostupnost novim izvorima sekundarnih 

sirovina predstavljalo najveću pomoć za njih od strane opštine i drugih strana.  

Isto, napomenuto je da je konkurencija meĎu sakupljačima veoma prisutna i 

da je jedan od njihovih glavnih operativnih zadataka nalaţenje novih mesta na 

kojima mogu da sakupljaju sekundarne sirovina.  

Nalaţenje izvora sekundarnih sirovina je jedan od najvaţnijih zadataka 

posla sakupljača. U intervjuima potencirano je mnogo puta da oni moraju 

konstantno da pronalaze nova mesta i izvore, ali i da je svako ’dobro mesto’ 

izloţeno drugim sakupljačima i tkompeticiji. Po podacima, najuobičajeniji izvor 

sekundarnih sirovina su deponije, kontejneri i domaćinstva. Jedan od 

razloga zašto su vremenski uslovi toliko vaţni je činjenica da loše vreme 

negativno utiče na rad na deponijama. Štaviše, u intervjuima sa 

predstavnicima javnog i privatnog sektora, tri vaţna aspekta sakupljanja na 

deponijama i kontejnerima su akcentirani. Prvo, ovo nije legalno i 

sakupljači su ponekad izloţeni kaznama. Drugo, sakupljači ponekad pale 

deponije da bi došli do metala što pre, a ova praksa je problematična iz 

ekološke i zdravstvene perspektive. Treće, dok sakupljaju iz kontejnera, oni 

praktično kradu, jer kontejneri i njihov sadrţaj ne pripadaju njima.  

Interesantno je da oni koji sakupljaju iz domaćinstava, u većini slučajeva 

uzimaju sekundarne sirovine od različitih ljudi. Drugim rečima, oni 

konstantno cirkulišu i komuniciraju u različitim područjima traţeći sekundarne 

sirovine, što povećava rizik koji dolazi sa upoznavanjem novih ljudi. U većini 

slučajeva ovakve vrste sakupljanja, plaćaju za sekundarne sirovina 

gotovinom. Problem sa sakupljanjem po domaćinstvima je dvostruk. Prvo, 

sakupljači su izloţeniji verbalnom i ponekad fizičkom nasilju. Drugo, oni 

moraju da investiraju novac (kupujući sekundarne sirovine), dok sakupljajući na 

deponijama i kontejnerima, oni ne plaćanju ništa.  

Na osnovu intervjua moţemo primetiti da postoji nekoliko neprijatnih situacija 

koje se mogu identifikovati kao tipične. Prvo, to je verbalno nasilje, u većini 

slučajeva psovanje, vreĎanje, isl. Ovo se najčešće dogaĎa Romkinjama 

sakupljačicama i uvrede su često na rodnoj osnovi, sadrţe i elemente 

seksualnog intoniranih uvreda. Drugo, sa vremena na vreme dogaĎa se fizičko 

                                       

9 Niko nije objasnijo ovu pojavu osim putem argumenta o kompeticiji 
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nasilje koje, iako ne rezultira teţim povredama, veoma je poniţavajuće. Jedan 

primer koji je dat u intervjuu: mladići su uhvatili Romkinju i ubacili je u 

kontejner. Treće, ponekad neformalni sakupljači zadobiju fizičke povrede 

tokom prikupljanja, pogotovo u slučajevima kada rade na deponijama i 

Ďubrištima. Ali, na osnovu podataka, nema rodnih razlika kada je reč o nasilju. 

Četvrto, u nekim slučajevima neformalni sakupljači imaju problema sa 

policijom. Tipično, policija im traţi dozvolu koju nemaju ili dokaz porekla 

sekundarnih sirovina, koji isto nemaju; na kraju policija im neretko uzme sve što 

su sakupili tog dana. Po podacima na osnovu naketnog istraţivanja, dajemo 

preciznije procene o neprijatnim situacijama koje se dogaĎaju. Čini se da je 

verbalno nasilje najčešće, dok je fizičko nasilje retko. Treba napomenuti da se 

nasilno ponašanje prema sakupljačima dešava češće u Zapadnoj Srbiji i 

Vojvodini nego u Jugo-istočnoj Srbiji. Kada govorimo o ophoĎenju prema 

sakupljačima od strane članova domaćinstava kod kojih dobavljaju sekundarne 

sirovine, svaki deseti ispitanik ukazuje na neprijatnosti. 

U većini slučajeva sakupljači i njihova ţena/deca ne koriste odgovarajuću 

odeću tokom sakupljanja sekundarnih sirovina. Oni koriste rukavice u 2/3 

slučajeva. Njihov čest rad sa prljavim i opasnim materijalom čini prikupljanje 

potencijalno opasnim po njihovo zdravlje.  

Na osnovu podataka, povrede se dogaĎaju sa vremena na vreme. U skoro 

30% slučajeva to su lake povrede. Dodatno, svaki peti sakupljač je prijavio 

da je imao teţu povredu tokom radnog veka. Napominjemo da su povrede 

češće kada skupljaju metal i plastiku, nego kada sakupljaju papir i karton, što je 

sasvim očekivano. Ipak, nema primetne razlike izmeĎu ţena i muškaraca 

kada su povrede u pitanju.  

U većini slučajeva sakupljene sekundarne sirovine dostavljaju se  

deponijama i/ili kompanijama koje su registrovane za odlaganje i 

reciklaţu sekundarnih sirovina.MeĎutim, u ovom pogledu, ne postoji 

univerzalni obrazac, već to varira od opštine do opštine. U principu, ako imaju 

izbor, sakupljači isporučuju prikupljene sekundarne sirovine tamo gde mogu da 

dobiju najbolju cenu. 

U većini slučajeva neformalni sakupljači nemaju problem sa isplatom 

nakon dostave sekundarnih sirovina. Oni, opet u većini slučajeva, razdvoje 

ono što je dostavljaju. 

U većini slučajeva oni koji otkupljuju sekundarnu sirovinu se odnose 

korektno prema sakupljačima, ili u najmanju ruku, sakupljači nemaju 

problem sa njihovim stavom. Ţene i muškarci prijavljuju skoro isti tretman od 

strane otkupaca. 



                                                                                                                   
                                                                                                        CNPI 

 
 

12| S t r a n a  
 

Jedan od problema sa kojim se sakupljači sreću jeste nedostatak kontakta 

izmeĎu njih i opštinskih/drţavnih predstavnika. Prema intervjuima, ovaj 

kontakt ili ne postoji, ili je veoma slab. Ovaj manjak kontakta kreira situaciju u 

kojoj ima manje mogućnosti da se diskutuje, ili potencijalno unapredi poloţaj 

sakupljača sekundarnih sirovina. MeĎu onih 10% koji su imali komunikaciju sa 

predstavnicima, komunikacija je skoro uvek bila sa agentima za zapošljavanje, 

Centrom za socijalni rad, Koordinatorom za Romska pitanja, predstavnicima 

lokalne vlasti, kao i kancelarijama za ekološka pitanja. Sadrţaj komunikacije je 

najčešće bio o potencijalnoj pomoći koju mogu da dobiju.  

Ispitanici su prijavili nizak nivo pritisaka od raznih drţavnih aktera. 

Komparativno, u ovom pogledu, oni najčešće pominju policiju kao aktera 

koji vrši pritisak nad njima. MeĎu ispitanicima koji su prijavljivali pritisak bilo 

je onih koji su ga prijavili  od strane svih koji potencijalno taj pritisak vrše. U 

najvećem broju slučajeva pritisak se dešava usled: nemanja dozvole za 

prikupljanje, paljenja Ďubrišta, nepoštovanja komunalnih pravila, 

zabrane korišćenja deponija kao izvora sekundarnih sirovina i kazni za 

neregularan transport sekundarnih sirovina. 

U većini slučajeva neformalni sakupljači nemaju nikakvu dozvolu, niti 

plaćaju porez. Kao što smo napomenuli, oni u najvećem broju slučajeva posao 

prikupljanja obavljaju u pravno neregularnim uslovima.  

Jedno od pitanja u intervju, kao i nekoliko u upitniku, su bila su postaljvna sa 

ciljem da se utvrde stavovi o mogućnosti registrovanja posla sakupljanja 

sekundarnih sirovina. Ističemo da su predstavnici opštine i privatnog 

sektora izjavili da je to gotovo nemoguće uraditi na individualnom 

nivou. Kao što je napomenuto, ako je moguće, oni predlaţu uspostavljanje 

udruţenja/asociacije neformalnih sakupljača koja bi se mogla 

registrovati. Što se tiče mišljenja sakupljača, postoje različiti stavovi koji se 

odnose na pitanje registrovanja sopstvene firme. Jedna (najbrojnija) 

kategorija ispitanika je eksplicitno protiv ove ideje, tvrdeći da taj posao 

kao registrovan ne bi bio finansijski odrţiv. Druga kategorija je jednostavno 

neodlućna tj. ne znaju šta da misle o ovom pitanju. Treća kategorija tvrdi da 

intenzivno razmišlja o toj mogućnosti, a četvrta kategorija kaţe da bi to bilo 

izvodljivo ako bi dobili finansijsku logističku podršku. Treba napomenuti da u 

većini slučajeva sakupljači imaju planove za buduća poboljšanja posla koji rade . 

Ovi planovi se najčešće odnose na nekakva ulaganja, i to u većini slučajeva 

navode ulaganje koa se tiču poboljšanje transporta/vozila. 

Kada su pitani izričito o mogućnosti da otvore svoju firmu, naišli smo na 

podeljene odgovore. Veliki broj sakupljača je jednostavno odgovorio da firma 
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koju bi otvorili ne bi bila profitabilna. MeĎutim, takoĎe veliki broj sakupljača 

izraţava spremnost da otvori firmu ukoliko bi dobili podršku. 

Glavni razlog za neotvaranje predstavlja je potrebno finansijsko ulaganje. 

TakoĎe, sakupljači procenjuju se da je procedura osnivanja firme previše 

komplikovana. Pored toga, po njihovom mišljenju, ukoliko registruju firmu, 

troškovi bi mogli da budi veći od zarade.   

Ključno pitanje bilo je: da li bi otvorili firmu ako bi dobili podršku? Utvrdili 

smo da je u velikom broju slučajeva odgovor bi bio pozitivan, ali očigledno da to 

u velikoj meri zavisi od veličine i vrste podrške. 

 

Govoreći o podršci potrebnoj za otvaranje firme, u intervjuima sakupljači su  

identifikovali  sledeće: 
 

1. nabavka vozila,  
2. nabavka mesta za skladištenje ili deponovanje sekundarnih sirovina 
3. pruţanje stabilnog aranţmana za isporuku/prodaju sekundarnih sirovina 

4. pruţanje boljeg pristupa izvorima sekundarnih sirovina 
5. pruţanje podrške za papirologiju  

 
Rezultati o mogućoj promeni posla kojima se bave su komplementarni podacima 

o budućim planovima. Naime, trećina sakupljača intenzivno planira 

promeniti posao, sa dodatnih ¼ koja razmišlja o toj mogućnosti 

povremeno. Ostali ne bi ništa promenili. 

 

U većini slučajeva ispitanici bi prihvatili posao sakupljača u nekoj drugoj (tuĎoj) 

firmi. Stalno zaposlenje u firmi koja se bavi sakupljanjem bilo bi veoma 

zadovoljavajuće rešenje.  

 

Na kraju, pitali smo dva dodatna pitanja u intervjuima koja nisu mogla biti 

pokrivena upitnicima. Prvo, radi se o specifičnostima u pogledu pitanja rodova, 

tj. kada je reč o razlikama izmeĎu muškaraca i ţena. U skladu sa veţ istaknutim 

nalazima, rečeno je da ţene imaju dodatno opterećenje usled svoje 

tradicionale rodne uloge. Naime, one su popravilu odgovorne za decu i kućne 

poslove, dakle, nakon sakupljanja sekundarnih sirovina one moraju da rade 

kućne poslove jer je to njihova ’prirodna’ odgovornost.  

Govoreći o ideji za uspostavljanje regionalne deponije gde bi jedino 

registrovani sakupljači mogli da dostavljaju sekundarne sirovine, dobili 

smo različita mišljenja. Neki neformalni sakupljači tvrde da bi tako bilo bolje, 
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a neki da je to najgore rešenje. Generalno gledano, oni insistiraju na prodajnoj 

ceni kao kriterijumu. Kada bi cena bi bila fer i stabilna, to bi bilo dobro rešenje 

za njih. Ali, ako se ovo rešenje zasniva na odsustvu kometicije izmeĎu mesta za 

isporuku, i sa niskim cenama za dostavljene sirovine, to bilo bi loše rešenje. 

Drugim rečima, ako su primorani da dostavljaju sekundarne sirovine samo 

jednoj regionalnoj deponiji bez mogućnosti dostave nekoj drugoj, i pored toga, 

ako nabavna cena ne bi bila fer na regionalnoj deponiji, to bi bio veliki problem. 

TakoĎe, kao što je istaknuto, lokacija regionalnih deponija moţe biti problem sa 

obzirom da bi to moglo da poveća putne troškove.  

Glavni zaključci kada je reč o neformalnim sakupljačima su: 

1. Nepostojanje dozvola za rad nezavisnih sakupljača (neformalni sektor) 

2. Teški neregulisani uslovi rada 

3. Mala količina raspoloţivih sekundarnih sirovina 

4. Mali kapacitet transporta nezavisnih sakupljača 

5. Neformalni sakupljači uglavnom koriste, deponije i kontejnere kao 

izvor sekundarnih sirovina 

6. Neformalni sakupljači imaju direktnu saradnju sa privatnim firmama 

koje su registrovane za prikupljanje sekundarnih sirovina 

7. Neformalni sakupljači nemaju skoro nikakvu saradnju sa opštinskim 

javnim institucijama. 

8. Neformalni sakupljači ponekad koriste sopstvena dvorišta kao 

privremene deponije 

9. Neformalni sakupljači imaju niske prihode. 

10. Sakupljanje je rizično za zdravlje po neformalne sakupljače i članove 

njihove porodice 

11. Romi sakupljači se suočavaju sa verbalnim, a povremeno i fizičkim 

nasiljem 

12. Dve vrste podrške bi bile ključne za neformalne sakupljače: pomoć 

kako bi se poboljšao transport i podrška vezana za pristup sirovinama 

 

Treba reći da meĎu opštinama nema velikih razlika, posebno kada su u pitanju 

neformalni sakupljači. U većini opština nezavisni sakupljači su suočeni sa 

istim problemima. Naglasili smo opšte probleme u analizi iznad koji ilustruju 

generalnu situaciju, pa ćemo u ovom delu izdvojiti samo najistaknutije aspekte 

sa dodatnim opisom koji se tiče oštinskih specifičnosti. Najpre, ukazujemo da 

ukoliko postoje razlike meĎu sakupljačima, one nisu rezultanta opština, već su 

efekat specifične situacije neformalnih sakupljača.a primer, sakupljači koji 

poseduju motorno vozilo prijavljuju problem cena benzina kao najvećeg 

troška/problema, bez obzira na to u kojoj opštini ţive i rade.Sa druge strane, oni 
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koji rade sa torbama i biciklima nemaju transportne troškove, ali su ograničeni 

količinom sekundarnih sirovina koju mogu sakupiti, a dodatno su izloţeni riziku u 

saobraćaju; i to opet nema veze sa opštinama, već sa tipom prevoza. U Tabeli 1 

mogu se videti neke od ovih razlika izmeĎu opština. 

 

Tabela 1 Pregled opština na osnovu učestalosti i magnitudi glavnih karakteristika 
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Alibunar Napredan Veliki 

problem Loš Visok Ne Ne Ne Mali Ne Ne 

Arilje UnapreĎen Veliki 

problem Prosečan NeodreĎena 
procena Ne Problem Da Visok Ne Ne 

Babušnica Tradicionalan Nije 
prijavljeno 

Nije 
postojeći 

NeodreĎena 
procena Ne Ne Ne Ne Da Ne 

Bela 
Palanka 

Tradicionalan Nije 
prijavljeno Loš Visok Ne Problem Ne Visok Uslov Ne 

Bogatić Loš Ogroman 

problem 
Nije 

postojeći Prosečan Problem Problem Ne Mali Da Ne 

Čačak Napredan Problem Prosečan Prosečan Problem Problem Ne Visok Da/Ne Ne 

Čajetina UnapreĎen Ne Dobar Ne 
sakupljači N/A N/A N/A N/A Ne ? 

Dimitrovgrad UnapreĎen Nije 
prijavljeno Prosečan Mali Ne Problem Ne Ne Da/Ne Ne 

Ivanjica Tradicionalan Nije 
prijavljeno Prosečan Mali Velik 

problem Ne Ne Ne Uslov Ne 

Kosjerić Loš Problem Loš Ne 
sakupljači N/A N/A N/A N/A N/A N/A 

Kovin Solidan Problem Prosečan Prosečan Velik 
problem Ne Ne Visok Uslov Ne 

Lučani Solidan Nije 
prijavljeno Prosečan Mali N/A N/A N/A N/A N/A N/A 

Opovo Solidan Problem Prosečan Mali Ne Ne Ne Ne Ne ? 

Pančevo Superioran Ne Dobar Visok Problem Ne Ne Ogroman Uslov Ne 

Pirot UnapreĎen Ne Dobar Visok Ne Ne Ne Ogroman Uslov ? 

Poţega Solidan Problem Prosečan Prosečan Ne Ne Ne Visok Uslov Da 
ako… 

Šabac Solidan Ne Prosečan Visok Problem Ne Ne Ogroman Uslov Ne 

Šid Solidan Problem Prosečan Prosečan Ne Ne Ne Visok Uslov Ne 

Sremska 
Mitrovica 

UnapreĎen Ne Dobar Visok Velik 
problem Problem Ne Ogroman Uslov Da 

Uţice Tradicionalan Problem Prosečan Mali Ne Ne Ne Ne Ne Ne 

Vladičin  
Han 

Loš Problem Loš Visok Ne Nema 
uopšte Ne Ogroman Uslov Ne 

Vranje Tradicionalan Problem Loš Visok Ne Problem Ne Ogroman Uslov Ne 
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PREPORUKE 
 

Prema predstavnicima opština i privatnih firmi najbolje rešenje u pogledu 

legalizacije poslovanja radova sakupljanja sekundarnih sirovina bilo bi 

uspostavljanje neke vrste asocijacije izmeĎu neformalne sakupljača 

sekundarnih sirovina. Ako uzmemo u obzir tu mogućnost iz pravnog i 

operativnog ugla, navešćemo preporuke u narednim stranicama.   

 

1. Zakoni i propisi o osnivanju udruženja sakupljača sekundarnih 

sirovina 

U cilju poboljšanja situacije sakupljača sekundarnih sirovina, mogući pristup bi 

bio uspostavljanje udruţenja/organizacije sakupljača sekundarnih 

sirovina10. Pravni osnov za osnivanje Udruţenja je Zakon o udruţenjima iz 

2009. godine.11Takva asocijacija bi imala karakter neprofitne organizacije, 

odnosno udruţenja čiji cilj nije profit. Prema ovom zakonu, udruţenje je 

dobrovoljna, nevladina i neprofitna organizacija zasnovana na slobodi 

udruţivanja više fizičkih ili pravnih lica osnovanih u cilju postizanja i 

promovisanja odreĎenog ili opšteg cilja ili interesa koji nisu zabranjeni Ustavom 

ili zakonom. Udruţenje moţe osnovati najmanje tri osnivača, sa najmanje 

jednim od osnivača koji ima prebivalište ili sedište na teritoriji Republike Srbije. 

Registracija udruţenja je dobrovoljna, ali udruţenje stiče pravni status samo 

registrovanjem u registru kojim rukovodi Agencija za privredne registre. Prema 

ovom zakonu, osnivanje udruţenja je vrlo lako, kao i registracija. Osnovni akt 

udruţenja je statut. Udruţenje se zasniva na usvajanju osnivačkog akta i 

statuta. Statut je najviši udruţeni akt i statut odreĎuje ciljeve udruţenja. 

Osnovno telo udruţenja je Skupština udruţenja. Udruţenje takoĎe ima jedno ili 

više lica ovlašćenih za zastupanje udruţenja. Druga tela udruţenja, takoĎe, 

mogu biti predviĎena Statutom. Udruţenje/organizacija sakupljača sekundarnih 

sirovina moţe direktno vršiti ekonomsku ili drugu delatnost sa kojom ostvaruje 

zaradu u skladu sa zakonom kojim se ureĎuje ova delatnost. Statut bi, takoĎe, 

odredio odnose unutrašnje i eksterne komunikacije izmeĎu članova i udruţivanja 

sa drugim osobama, na primer sa opštinama, gradovima, drţavnim organima i 

drugim privrednim subjektima. 

 

                                       

10 Postaje sve jasnije da će to biti teţak zadatak sa obzirom da je neophodno promeniti 

zakon o otpadu, jer u ovom trenutku opštinsko smeće pripada lokalnoj/regionalnoj JKP 
11 Zakon o udruţenjima, „Sluţbeni glasnik RS” br. 51/2009, 99/2011. 
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2. Ojačati Sindikat sakupljača sekundarnih sirovina - Sindikat 

sakupljača otpada Republike Srbije 

Sindikat sakupljača otpada Republike Srbije (u daljem tekstu: SSORS) osnovan 

je i registrovan 5. Septembra 2011. godine. Predsednik ovog sindikata je Šaban 

Sailjević. Trenutno, pravna osnova za osnivanje i rad sindikata je Zakon o radu 

iz 2005. godine, koji je nekoliko puta menjan.12 Ovaj sindikat se prvenstveno 

bavi poboljšanjem pravnog statusa i poloţaja neformalnih sakupljača 

sekundarnih sirovina. Prema prethodnim i vaţećim zakonskim propisima, 

registracija sindikata vrši se u Registru Ministarstva nadleţnom za rad i 

zapošljavanje. Rad SSORS-a treba dodatno ojačati. Sindikat nema svoju veb 

stranicu. U prvim godinama nakon osnivanja, bilo je više izjava u medijima koje 

je dao predsednik sindikata, ali postepeno ih je sve manje. Ggeneralno, rad ovog 

sindikata nije prepoznat. Sindikat moţe imati jaču ulogu u povezivanju 

sakupljača sekundarnih sirovina, kojih je u Srbiji, prema proceni ovog sindikata, 

oko 40.000. 

3. Poboljšati preduzetničke aktivnosti sakupljača sekundarnih 

sirovina kroz usvajanje Zakona o socijalnom preduzetništvu13 

Poloţaj preduzetnika kao privrednog subjekta regulisan je Zakonom o 

privrednim društvima.14Pomenuti članovi zakona ureĎuju osnovna pitanja 

preduzetnika, kao što su: definisanje mandata, vremenski period registracije, 

imovina i odgovornosti prema obavezama, poslovno ime, aktivnost, upravljanje, 

status zaposlenih ili angaţovanih od strane preduzetnika, prestanak aktivnosti, 

gubitak preduzetničke imovine itd. MeĎutim, preduzetnička delatnost, 

registracija, plaćanje poreza itd., kao što je sada, neativno utiču na sakupljače 

da se registruju kao preduzeća. Moguće rešenje za njih je socijalno 

preduzetništvo. Sakupljači neformalnih sekundarnih sirovina spadaju u 

socijalno najranjivije segmente stanovništva. Najveću grupu sakupljača 

neformalnih sekundarnih sirovina čini uglavnom Romska populacija, koja je 

diskriminisana i ugroţena društvena grupa. Naţalost, još uvek ne postoji Zakon 

o socijalnom preduzetništvu u Republici Srbiji. Predlog zakona je u 

parlamentarnoj proceduri već više od 3 godine, ali očigledno nema političke volje 

da se usvoji. Zakon o socijalnom preduzetništvu definisao bi ciljeve socijalnog 

preduzetništva, korisnike, koncepte i način rada socijalnog preduzeća, kao i 

moguće načine daljeg podsticanja socijalnog preduzetništva i zapošljavanja u 

                                       

12 Zakon o radu, „Sluţbeni glasnik RS”, Br. 24/05, 61/05, 54/09, 32/13, 75/14, 13/1. 
13 Ova mogućih mera je pod znakom pitanja jer bi zakon trebao da se promeni, a takoĎe, 

pitanje odrţivosti treba duboko uzeti u obzir. 
14 Zakon o privrednim kompanijama, „Sluţbeni glasnik RS”, Br. 36/11, 99/11 i 83/14, 

Art. 83/92. 
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društvenom poduhvatu. Društveno preduzeće, prema predlogu zakona o 

socijalnom preduzetništvu, moţe se osnovati ne samo u obliku preduzeća, već i 

preduzetnika, udruţenja graĎana, zadruga i u nekom drugom obliku. To znači da 

je usvajanje ovog zakona vaţno za razvoj preduzetništva u oblasti sakupljanja 

sekundarnih sirovina i za udruţivanje/organizaciju sakupljača neformalnih 

sekundarnih sirovina, kao i za druge oblike potencijalnih udruţenja neformalnih 

sakupljača, kao što su zadruge. 

4. Poboljšati status, pravni položaj i ojačati važnost trenutnih 

zadruga neformalnih sakupljača sekundarnih sirovina 

Pravni osnov za uspostavljanje zadruga u Republici Srbiji je Zakon o zadrugama 

iz 2015. godine.15Ovaj zakon je zamenio raniji iz 1996. godine, koji je kasnije 

izmenjen nekoliko puta. Od 2012. godine, u Srbiji je osnovano nekoliko zadruga 

sekundarnih sirovina, po novim modelima saradnje sakupljača sa NVO, lokalnim 

samoupravama i kompanijama. Zakon reguliše pravni status zadruga, njihovo 

osnivanje, upravljanje i organe zadruge, sticanje i ukidanje statusa zadruga, 

knjiga zadruga, imovine i poslovanja, sredstava, raspodele dobiti, itd. MeĎutim, 

kako bi rad ovih zadruga postao uspešniji, razumno je uspostaviti nove i 

fleksibilnije odnose izmeĎu zadruga neformalnih sakupljača 

sekundarnih sirovina, a za postizanje ovoga cilja neophodno je usvojiti Zakon 

o socijalnom preduzetništvu, što bi dodatno poboljšalo poloţaj takvih zadruga, a 

što bi rezultiralo daljim uspostavljanjem zadruga neformalnih sakupljača 

sekundarnih sirovina. 

5. Ojačati priznavanje neformalnih sakupljača sekundarnih sirovina u 

nomenklaturi radnih mesta u Republici Srbiji 

U nomenklaturi radnih mesta u Republici Srbiji, kao profesija, pod šifrom 961202 

prepoznaje se rad sakupljača sekundarnih sirovina. Za potrebe popisa 

stanovništva Republički zavod za statistiku objavio je klasifikaciju zanimanja 

prema standardu ISCO-08, u kojoj se priznaje ova profesija. Jačanje priznanja 

ove profesije moglo bi doprineti daljem unapreĎenju udruţivanja, 

preduzetništva i zadruga u ovoj oblasti.  

 

 

                                       

15 Zakon o zadrugama, „Sluţbeni glasnik RS”, Br. 112/2015. 
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6. Usklađivanje propisa o upravljanju otpadom i poboljšanje odnosa 

sa jedinicama lokalne samouprave koje tretiraju komunalni otpad 

kao potencijalni i pravi izvor prihoda za budžet opštine ili grada 

Prema pozitivnim zakonskim propisima u oblasti upravljanja otpadom i 

nadleţnostima lokalne samouprave, odnosno iz Zakona o upravljanju otpadom16 

pojavljuju se odreĎeni problemi koji su uzrokovani prekršajnim kaţnjavanjem 

sekundarnih sakupljača sirovina u odreĎenim gradovima u Srbiji. Danas se 

opštinski otpad smatra javnom imovinom opštine ili grada. Komunalni otpad, 

posebno u procesima javno-privatnog partnerstva, moţe biti značajan izvor 

prihoda za jedinice lokalne samouprave. U tom smislu, sakupljanje sekundarnih 

sirovina iz kontejnera tretira se kao komunalno prekršajno delo, zbog čega je 

nekolicina sakupljača sekundarnih sirovina kaţnjeno novčanom kaznom, 

posebno u gradu Novom Sadu. Stoga, u dijalogu sa nadleţnim ministarstvima, 

opštinama i gradovima, kao i sindikatima sakupljača otpada i drugim akterima, 

treba se naći model u kojem se, kada je reč o komunalnom otpadu, rad 

sakupljača sekundarnih sirovina tretira jednako17 u svim opštinama i 

gradovima u Republici Srbiji, i gde se oni priznaju kao vaţni akteri u 

lancu sakupljanja i sortiranja komunalnog otpada. 

 

                                       

16 Zakon o upravljanju otpadom, „Sluţbeni glasnik RS”, Br. 88/2010, 14/2016. 
17 Ova teza pretpostavlja situaciju ako i samo ako su neformalni sakupljači otpada 

registrovani.  


